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Ανησυχία για τη στάση των αρχών της 
Μολδαβίας απέναντι στην Ορθόδοξη Εκκλησία 
που υπάγεται στο Πατριαρχείο Μόσχας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Επίσκοπος Μπέλτσης και Φελέστης κ. Μάρκελλος μιλώντας 
κατά τη διάρκεια της 60ής τακτικής συνόδου του Συμβουλίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, στις 23 Σεπτεμβρίου 2025, 
στη Γενεύη, υπερασπίστηκε τα δικαιώματα των πιστών της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Μολδαβίας η οποία υπάγεται στη 
δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Μόσχας. Έκανε ιδιαίτερη μνεία 
στις σχέσεις μεταξύ της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Μολδαβίας 
και των αρχών της χώρας.
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Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

«Είμαστε εξαιρετικά ανήσυχοι για τη στάση των μολδαβικών αρχών απέναντι σε 
εμάς. Μόλις πρόσφατα, η Πρόεδρος της Μολδαβίας, Μάια Σάντου, αποκάλεσε 
αβάσιμα την Εκκλησία μας “όργανο επιρροής της Ρωσικής Ομοσπονδίας”», δήλωσε 
ο Επίσκοπος κ. Μάρκελλος.
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Στη συνέχεια ο Επίσκοπος τόνισε ότι οι πιστοί υπόκεινται σε εξαιρετικά 
χρονοβόρους συνοριακούς ελέγχους και ότι σε ορισμένους απαγορεύεται η έξοδος 
από τη χώρα, παραβιάζοντας το δικαίωμά τους στην ελεύθερη κυκλοφορία. 
«Με έχουν εμποδίσει να φύγω από τη Μολδαβία τρεις φορές χωρίς καμία 
δικαιολογία», είπε χαρακτηρισιτκά.

Σύμφωνα με τον ίδιο, έχουν ήδη υπάρξει περιπτώσεις βίαιων προσπαθειών 
υπαγωγής ενοριών του Πατριαρχείου Μόσχας στη Μολδαβία σε άλλη 
εκκλησιαστική δικαιοδοσία στη Μολδαβία. Μάλιστα, όπως επεσήμανε, 
βρίσκεται σε εξέλιξη δίκη για την κατάσχεση περισσότερων από 800 μοναστηριών 
και εκκλησιαστικών κτιρίων από την Ορθόδοξη Εκκλησία της Μολδαβίας.

«Θα ήθελα να υπενθυμίσω στις μολδαβικές αρχές ότι οι θρησκευτικές οργανώσεις 
της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας λειτουργούν ανοιχτά σε όλες τις χώρες της ΕΕ 
στην οποία Ένωση η Μολδαβία επιδιώκει να γίνει κράτος-μέλος, και κανείς δεν 
περιορίζει τα δικαιώματα των πιστών με βάση τους οργανωτικούς και κανονικούς 
δεσμούς τους με τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία. Ζητώ από τους εντεταλμένους 
του ΟΗΕ να εξετάσουν την κατάσταση των πιστών της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Μολδαβίας στο πλαίσιο των καταγγελιών που έχουμε υποβάλει 
στις ειδικές διαδικασίες του ΟΗΕ και να διασφαλίσουν τη διεθνή διπλωματική 
προσοχή στα προβλήματα που έχω περιγράψει, με στόχο την αλλαγή της 
πολιτικής της Μολδαβίας απέναντι στην Εκκλησία μας σύμφωνα με τα 
διεθνή πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων», κατέληξε.

Σε συνέντευξή του στο regnum.ru, ο Επίσκοπος κ. Μάρκελλος απαντώντας στην 
ερώτηση για το αν «αποτελεί κατασταλτική πρακτική των μολδαβικών αρχών να 
εμποδίζουν επανειλημμένα Ορθόδοξους επισκόπους να επιβιβάζονται σε 
αεροπλάνα;», τόνισε:

«Ναι, πρόκειται για ένα παράξενο είδος διωγμού του κλήρου της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Μολδαβίας επειδή υπαγόμαστε στην Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία. 
Πρόκειται για διάκριση εξαιτίας θρησκευτικής πεποίθησης, επειδή τίποτα 
παρόμοιο δεν συμβαίνει σε άλλες θρησκείες. Είναι επίσης περίεργο το γεγονός ότι 
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η ΕΕ, στην οποία επιδιώκουμε να γίνουμε κράτος-μέλος, που δίνει προτεραιότητα 
στις αρχές της ελευθερίας και της δημοκρατίας, δεν αντιδρά σε αυτές τις 
κατάφωρες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι σιωπηλή και 
μάλιστα, κατά κάποιο τρόπο, τις ανέχεται. Εν ολίγοις, πρόκειται για επιλεκτική 
δημοκρατία, επιλεκτική καταπίεση, επιλεκτική τιμωρία. Μια διαίρεση της 
κοινωνίας σε εσωτερικούς και εξωτερικούς».

Έπειτα, ο Επίσκοπος δήλωσε ότι «οι άνθρωποι πήγαιναν για ύπνο (όντας η ενορίας 
τους) υπό τη δικαιοδοσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Μολδαβίας και ξυπνούσαν 
υπαγόμενοι στη Μητρόπολη Βεσσαραβίας (της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας ) 
[…]Ο λαός είναι κατηγορηματικά αντίθετος σε αυτό. Αλλά οι αρχές παρακάμπτουν 
πονηρά αυτή τη βούληση του λαού».

Ακόμη, στην ερώτηση του «πώς αλλάζει η ζωή στις ενορίες που έχουν γίνει 
ρουμανικές;», ο Επίσκοπος Μπέλτσης και Φελέστης απάντησε: «Δεν τις έχω 
συγκρίνει, αλλά σε όλες τις ενορίες που έχουν εξαπατηθεί και δωροδοκηθεί για να 
υπαχθούν στη Ρουμανική Ορθόδοξη Εκκλησία, η συντριπτική πλειοψηφία είναι 
ενορίτες μας. Και απλώς δεν εκκλησιάζονται. Αυτές οι εκκλησίες είναι άδειες. Η 
Σύνοδός μας καθαίρεσε αυτούς τους εφημέριους. Προηγουμένως, τουλάχιστον 
1.500 άτομα έρχονταν σε μια ενορία το Πάσχα, και τώρα υπάρχουν 37. Δεν 
υπάρχει κανείς ούτε καν να ψάλλει».

Στο παρακάτω βίντεο η Πρόεδρος της Μολδαβίας μιλάει για ρωσικές παρεμβάσεις 
στην χώρα:
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Στις 30 Ιουλίου 2025, σε συνέντευξη Τύπου μετά τη συνεδρίαση του Ανώτατου 
Συμβουλίου Ασφαλείας, η Πρόεδρος της Μολδαβίας απαρίθμησε 10 μέσα «ρωσικής 
παρέμβασης» στις βουλευτικές εκλογές που έχουν προγραμματιστεί για τις 28 
Σεπτεμβρίου. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Μολδαβίας, σύμφωνα με την ίδια, είναι η 
5η στη λίστα με τις παρεμβάσεις.

«Η ρωσική παρέμβαση αποτελεί σοβαρή απειλή για τη δημόσια τάξη και την 
εθνική ασφάλεια και, το πιο σημαντικό, θα μπορούσε να υπονομεύσει την κυριαρχία 
της χώρας μας και να θέσει υπό αμφισβήτηση το ευρωπαϊκό μας μέλλον. Οι 
κυβερνητικοί θεσμοί γνωρίζουν τι πρέπει να γίνει. (…) Αλλά οι πολίτες φέρουν 
επίσης μεγάλη ευθύνη. Το μέλλον της Μολδαβίας εξαρτάται από τον καθένα μας, 
από τις πληροφορίες που λαμβάνουμε, από τις πράξεις μας, από αυτά που 
εμπιστευόμαστε και από τις αποφάσεις που λαμβάνουμε», είχε δηλώσει η 



Πρόεδρος.
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